



保险案件调解成功率80%

宁波保险业多层次纠纷化解机制 全方位保护消费者权益

“在交通事故人民调解员主持下，通过保险理赔驻交警工作室，我的这起交通事故处理起来就顺畅多了。”昨天，市民陈先生在交通事故赔偿单上签下了自己的名字。过年前，陈先生在市区开车与驾驶电动车的黄女士发生了碰撞，导致对方骨折住院，但是双方就赔偿问题一直无法协调，昨天，在交通事故人民调解委员会、保险机构、江东交警多方协调下，双方终于达成了赔偿协议。

记者采访了解到，由于保险行业涉及面广，群体多样化，市民的诉求杂，特别是汽车保险中涉及到人伤的案件，几方的诉求不同，理赔时间拖得长。“早在几年前，宁波保险业就注意到了这个问题。”宁波市保险行业协会副秘书长徐培红介绍说，为妥善化解各类矛盾纠纷，这些年来，宁波保险业积极协调多方力量，多措并举，广开保险消费者维权渠道。

为快速化解保险纠纷，营造和谐保险消费环境，在宁波保监局直接推动下，2008年10月29日，经宁波市司法局批复同意，我市成立了宁波市保险行业协会人民调解委员会，并于2013年5月更名为宁波市保险合同纠纷人民调解委员会。通过多年的探索实践，在最高人民法院和中国保监会联合发文的全国保险机构诉调对接机制建设中，宁波保险业诉调对接机制运行顺畅，取得了良好的社会效果，实现了监管部门、法院、保险机构和保险消费者的多方共赢。2015年宁波保监局被保监会、最高院评为“全国诉讼与调解对接机制建设示范单位”。

据介绍，2015年，宁波保险业共调解保险纠纷案件2600多件，涉案金额4亿多元，其中调解成功1900多件，调解成功率80%左右，大量保险纠纷矛盾在诉讼前得到及时化解，保护了消费者利益，避免了矛盾激化上交，有效维护了社会和谐稳定。



本版撰文 徐文燕

► 监督网络实时记录每个保险消费案件

保险理赔案件处理的怎么样，是否有妥善的处理，宁波保险业有一道日常投诉处理机制。早在2010年8月，宁波保险业成立了宁波市保护保险消费者权益服务总站，在各市级保险机构设立服务分站，在各县级保险分支机构设立联系点，构建起了一个服务监督和消费咨询投诉处理的工作体系，第一时间负责处理各类保险消费咨询投诉事项。服务总站采取“逐一建档”的方式，对每一项投诉件进行登记，全程跟踪案件处理情况，案件处理结果统一把关，确保每一投诉案件都能得到及时妥善处理。

此外，宁波保险业还搭建起了服务监督网络。保险消

费者都会有这样的印象，向保险公司报案后，手机就会收到一条服务监督短信，消费者可回复短信评价保险服务或进行投诉。这些信息就是由宁波市保护保险消费者权益服务总站的监督网络发出的，记者看到，在宁波市保险行业协会，有一排大屏幕，实时记录了服务监督或投诉的每一条信息以及进展情况。

据介绍，这一网络监督系统上线以来，已经累计向消费者发送短信651.9万条，收到消费者的咨询、投诉和服务评价短信79.61万条，回复短信中承保服务满意率为98.42%，理赔服务满意率为97.38%。

► 人伤案件“一人跟到底” 保险机构源头把关化解矛盾

为最大限度地防止和减少保险理赔纠纷，在源头化解这些矛盾，就尤为关键。宁波保险业要求财产保险机构对保险纠纷进行全程跟踪，提前介入人伤案件、了解伤者伤情，主动告知保险合同约定，了解引导后续调解事宜，积极为调解提供便利条件。

陈炜东是我市保险公司人伤理赔服务部的负责人，从事人伤理赔工作已10多年，现场处理也有7个年头，最多曾在半天时间内调解了8起人伤纠纷，积累了丰富的人伤赔偿处理经验。他介绍说，一般来说，汽车发生人伤事故后，小额案件会有人伤跟踪人员根据查勘情况第一时间协商解决，其他的案件保险公司会邀请事故双方到保险机构进行三方协商。“协调成功的前提，必须要对受害人有详细的了解。”

他介绍说，他们采取人伤案件“一人跟到底”的做法，从伤者住院开始，进行回访、医院探视，对其工作、收入情况做一个深入的了解，“这样在双方协调时，我们心里就会有一个尺度。”

“在赔偿中，普遍的心理是，受害方希望多赔点，驾驶人觉得要明明白白消费，在调解中，双方的心理一直在拉锯，我们要做的是，站在公正公平的立场实事求是处理，该赔的地方一定要赔足，但是过分的要求也要给予耐心的解释。”陈炜东说，他曾碰到过这样一起例子，一辆汽车将60多岁的大爷撞伤，导致对方肋骨4根骨折，本来伤者已经与驾驶人达成了赔偿条件，但是公司人伤跟踪人员发现，像受害方这样肋骨4根骨折，已经达到了10级伤残，可以要求赔偿残疾赔偿金，于是，他们主动跟双方联系，将这笔赔偿金支付给了伤者。

► 把保险理赔服务工作室开到交警大队

通过保险行业自主调解后，大部分人伤案件得到了解决，但是，对于那些涉及重大人伤的交通事故却让保险机构头疼得很。人保财险宁波市分公司理赔事业部副总经理张柏江说，这类案件涉及面广，各方诉求不尽相同，赔偿金额难以达成一致，一拖就是几个月甚至几年，因此，这类案件处理起来就会很棘手，“根据保险合同，保险公司所承保的客户确实只能赔偿这么多，我们站在公正公平的立场实事求是来协商处理，但是，受害人就会说保险机构偏袒客户，而在客户看来，赔多少得有理有据，要明明白白消费。”

要是有一个权威的中间人，像‘老娘舅’一样来调解双方的分歧，事情就容易解决得多。宁波保险业与交警部门沟通后，双方一拍即合，引入保险公司到各交警大队驻点，在交警部门设立保险理赔服务工作室，由交通事故人民调解员主持协商，充当这一角色。2010年初，首家保险理赔服务工作室在江东交警大队试点，并一举成功。

“像人伤事故，除了当事人双方外，还涉及双方的保险公司，首先双方要同意赔偿金额，有时双方同意了，但是在

保险公司理赔时，这笔理赔金额又会通不过，来来回回就很麻烦。”江东交警大队事故中队负责人黄斌说，在交警部门设立保险理赔服务工作室，就是要交通事故当事各方和所涉及保险公司坐在一起，共同协商赔偿方案，避免不必要的来回奔波之苦。

记者了解到，如今，在江东交警大队事故中队的保险理赔服务工作室，每天都会有保险公司上门入驻，配合交警部门协商事故案件的赔偿。保险机构与交警部门建立交通事故现场联合调解机制后，事故处理和理赔程序就简化多了，很多案件可以在这里得到一站式的理赔服务。

黄斌介绍说，目前，入驻的保险公司已经从刚开始的人保财险、平安产险发展到太平洋产险、国寿财险、中华财险、阳光产险共6家保险公司。

这一机制的效果非常明显，根据我市一家大型保险公司的统计，目前人伤事故中85%左右的费用由保险机构来承担，而在这之前，这一赔偿金额在80%左右，可以看出，保险公司的客户自行承担的金额在减少，受害方得到的赔偿金额在提高。

► 创新探索诉调对接，办案周期缩短

2015年，宁波保险业参与处理的交通事故案件有6万多件，保险公司自己调解成功的案件，就有2万多件，由交通事故人民调解员主持协商，在保险理赔服务工作室调解的4万多人伤案件中，85%得到了解决，层层过滤后，最终流转到法院的保险案件只有2000多个。宁波市保险行业协会副秘书长徐培红介绍说，2012年初，宁波保监局与市中院开始探索建立保险纠纷诉调对接机制，确定了以道路交通事故案件诉前调解为主的保险纠纷诉调对接模式，第二年，宁波全市各基层法院全面推开保险纠纷诉调对接机

制，各法院设立专门的调解工作室，最终进入到法院的保险案件，由法官主持，引导投诉人在诉前解决。根据统计，目前在宁波，最终，真正通过判决的案件只有不到300个，极大地避免了矛盾纠纷累积发酵而造成法律诉讼的问题。

通过诉调对接机制，辖区法院保险纠纷案件的审理期限从2012年的35天缩短到现在的8天左右，调解时效显著提高，判决案件大幅度减少，提高了法院办案效率，所有调解成功的案件，保险机构均全部按期履行，没有一起案件进入强制程序，极大地减轻了基层法院的办案压力。

相关新闻

宁波人身险服务评价质量年度评价结果揭晓

昨日，宁波保险业公布了2015年宁波人身险公司服务质量评价结果，结果显示，各家人身险公司的消费者投诉处理及时率均达到100%。

据介绍，宁波保监局和宁波市保险行业协会就销售、承保、保全、理赔、咨询、回访、投诉等服务环节的8大类18项指标，对辖内23家人身险公司2015年服务质量进行综合评价。综合评价显示，行业前三名分别为，太平洋人寿、中国人寿、农银人寿。

具体来看，理赔服务时效评价显示，目前案均结案周

期最短公司为1.08天，行业前三名分别为，农银人寿、中国人寿、华夏人寿。

保全时效评价显示，目前案均保全周期最短公司为1.17天，行业前三名分别为，太平洋人寿、泰康人寿、新华人寿。

犹豫期内电话回访成功率评价显示，目前行业均值93.56%，部分公司达到100%，行业前三名分别为，中国人寿、太平洋人寿、平安人寿。

监管部门称，对评价排名靠后或关键指标异常的重点公司，将限期要求整改，今后将督促公司有针对性地提高服务水平。